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ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA FAC ULDADE DE 
EDUCAÇÃO DA UFMG - REALIZADA EM 26 DE ABRIL DE 2010 . 
 
ATA Nº 04/2010 – Às quatorze horas do dia vinte e seis de abril do ano de dois mil e dez, na sala 
Prof. Emmanuel Fontes da Faculdade de Educação, realizou-se uma reunião extraordinária da 
Congregação da Faculdade de Educação, sob a Presidência do Senhor Diretor, Prof. Orlando 
Gomes de Aguiar Júnior, contando com a presença dos seguintes membros:  Profa. Daisy 
Moreira Cunha, Subchefe do Departamento de Administração Escolar; Profa. Raquel Martins de 
Assis, Subchefe do Departamento de Ciências Aplicadas à Educação; Profa. Isabel Cristina Alves 
da Silva Frade, Chefe do Departamento de Métodos e Técnicas de Ensino; Profa. Maria da 
Conceição Ferreira Reis Fonseca, Subcoordenadora do Colegiado de Pedagogia; Profª Andréa 
Moreno, Subcoordenadora do Colegiado de Licenciatura; Profa. Maria Emília Caixeta de Castro 
Lima, Diretora do CECIMIG, Professoras: Maria de Fátima Cardoso Gomes e Samira Zaidan, 
representantes dos professores efetivos da FaE; Profa. Inês Assunção de Castro Teixeira, 
representante da FaE no Conselho Universitário; Prof. Luis Roberto de Paula, representante 
convidado do Curso de Licenciatura Indígena; Aryanne Martins Oliveira, representante discente. 
Justificou ausência a professora Maria Isabel Antunes Rocha, representante convidada do Curso 
de Licenciatura do Campo. Verificada a existência de quorum, o Professor Orlando Gomes de 
Aguiar Júnior iniciou a reunião, agradecendo a presença de todos. A seguir, passou à pauta: 1o. 
Ponto da pauta: Consulta sobre uso do resultado do ENEM no vestibular UFMG-2011: O 
professor Orlando Aguiar informou que o Reitor da UFMG, prof. Clélio Campolina Diniz, em 
reunião com o Conselho de Diretores das Unidades da UFMG, solicitou posicionamento das 
Congregações quanto à conveniência da UFMG em adotar o resultado do ENEM como parte do 
Vestibular da UFMG ano 2011. Continuando, o professor Orlando disse que em função de prazos 
para edital do vestibular, o posicionamento da Congregação da FaE deve ser encaminhado até o 
final desta semana. A seguir o professor Orlando Aguiar fez uma apresentação em slides sobre o 
ENEM, informando que a COPEVE vinha se preparando para adotar parcialmente o resultado do 
ENEM no vestibular de 2012. Continuando, o professor Orlando Aguiar apresentou a posição da 
COPEVE sobre o assunto: a) usar para a primeira etapa do vestibular da UFMG e não usar para a 
segunda etapa; b) manter as provas da segunda etapa em áreas específicas. Outras propostas estão 
em discussão no Conselho da COPEVE: a) adoção do ENEM como parte (50%) da primeira 
etapa do Vestibular da UFMG 2011; e, b) indicação integral para a primeira etapa do Vestibular 
UFMG 2012. Benefícios da Proposta: a) transição paulatina – mostra a intenção de mudanças; b) 
opção mais segura; c) favorece negociação com o MEC; d) evita isolamento da UFMG no âmbito 
das outras IFES. Conseqüências para 2011: a) alteração do Calendário Acadêmico; b) outros. 
Após a apresentação do professor Orlando Aguiar, foi realizado um debate. Finalizado o debate o 
professor Orlando apresentou para votação os seguintes encaminhamentos: a) manutenção do 
Vestibular da UFMG 2011 nos moldes atuais; b) utilização do resultado do ENEM em 
substituição à 1ª. etapa do Vestibular 2011, mantendo a segunda etapa nos moldes atuais; c) 
utilização parcial (50%) do resultado do ENEM para a 1ª etapa do vestibular 2011, mantendo a 
segunda etapa nos moldes atuais. Colocado em votação, o resultado foi o seguinte: 3 votos para 
manutenção de Vestibular 2011 no modelo atual; 4 votos para utilização do resultado do ENEM 
em substituição à 1ª etapa do vestibular 2011 e 4 votos para utilização parcial (50%) do resultado 
do ENEM para a 1ª etapa do vestibular 2011. Como houve empate entre as duas últimas opções, a 
Congregação  decidiu  realizar  nova  votação  entre  as  duas  propostas  mais  votadas. Colocado  
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novamente em votação, o resultado foi o seguinte: 1) utilização do resultado do ENEM em 
substituição à 1ª etapa do Vestibular 2011: 5 votos; 2) utilização parcial (50%) do resultado do 
ENEM para a 1ª etapa do vestibular 2011: 6 votos. Houve 1 (uma) abstenção. A seguir a 
Congregação decidiu, em votação separada, manifestar-se quanto ao uso do resultado do ENEM 
no vestibular 2012. O resultado da votação foi o seguinte: Proposta 1: Anúncio imediato de 
adoção do resultado do ENEM como 1ª etapa do vestibular 2012 – 6 (seis) votos; Proposta 2: 
Manifestação quanto ao uso do ENEM no vestibular 2012 após ampla consulta e discussão nas 
unidades e análise do processo do Vestibular 2011 – 6 (seis) votos). Após a apuração dos votos a 
Congregação deverá encaminhar, via direção da FaE,  ao Magnífico Reitor da UFMG, ofício com 
manifestação de apoio à realização de resultados do ENEM para a 1ª etapa do Vestibular UFMG 
2011. Além disso, deverá ser apontado consulta à COPEVE nos seguintes itens: 1º) Seria 
possível realizar estudos, mesmo que preliminares, com amostras de candidatos ao Vestibular 
UFMG 2010 comparando desempenho desses candidatos nas provas de 1ª etapa da UFMG e no 
ENEM? Tal estudo poderia subsidiar as discussões sobre impactos da adoção no nosso processo 
seletivo. 2º) Seria conveniente fazer como UFOP e UFRJ que, segundo relato, no ano passado 
aplicaram as provas de 1ª etapa a todos os candidatos embora tenham corrigido apenas as provas 
dos candidatos aprovados na 1ª etapa (depois de divulgados os resultados do ENEM)? O que 
ganharíamos com isso no calendário proposto pela COPEVE/CECOM? 2º Ponto da Pauta: 
Outros Assuntos: a) XV ENDIPE: O professor Orlando Aguiar destacou a importância da 
realização do XV ENDIPE – Encontro Nacional de Didática e Prática de Ensino, realizado entre 
os dias 20 e 23 de abril ano nos espaços da UFMG - Campus Pampulha, centralizado pela 
Faculdade de Educação. O professor ressaltou o evento e o brilhante trabalho realizado pela 
Comissão organizadora. Manifestou, ainda, agradecimentos à efetiva participação de docentes e 
funcionários da Faculdade de Educação no evento. Após o destaque do professor Orlando Aguiar 
a Congregação decidiu emitir uma Manifestação Pública de reconhecimento do trabalho da 
Comissão organizadora do evento – Professores Ângela Imaculada Dalben, Lucíola Licínio 
Santos e Júlio Emílio Diniz Pereira, assim como de toda a sua equipe organizadora e também aos 
funcionários da Faculdade de Educação que trabalharam para apoiar o referido evento; b) 
Professor Associado – 1º Sem. 2010: O professor Orlando Aguiar apresentou assunto referente 
ao Processo de Avaliação para progressão vertical à classe professor associado para o 1º Semestre 
de 2010. Continuando, o professor Orlando Aguiar disse que para realização dos trabalhos a 
Congregação deverá indicar banca examinadora, constituída por 4 professores, sendo 3 titulares e 
1 suplente. Após discussões foram aprovadas as indicações dos seguintes professores: Inês 
Assunção de Castro Teixeira (DECAE/FAE), Luciano Mendes Faria Filho (DECAE/FAE), 
Antônio Zumpano Pereira dos Santos (MATEMÁTICA/ICEX) - titulares e Bernardo Jefferson 
Oliveira (DECAE-FAE) – suplente. Nada mais havendo a tratar, o Professor Orlando Gomes de 
Aguiar Júnior, encerrou a reunião, da qual eu, Jorge Ribeiro da Silva, na qualidade de Secretário, 
lavrei a presente Ata que, se aprovada, será por todos assinada. Belo Horizonte, 26 de abril de 
2010. x.x.x.x.x.x.x.x.x.x.x.x.x. 


